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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку теорії та практики логопедії, характеризується 

підвищеною увагою до вивчення дітей із відсутністю вербальних засобів 

спілкування. 

Аналіз спеціальної літератури, присвячений дослідженню особливостей 

мовленнєвого розвитку дошкільників з системними порушенням мовлення, 

представлений великою кількістю досліджень таких авторів, як Н. Бабич, 

Н. Гаврилова, Л. Давидович, Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тищенко, Т. Філічева, 

М. Хватцев, Г. Чиркіна, С. Шаховська та ін. У психолого-педагогічній літературі 

більшість досліджень присвячена питанням формування експресивного 

мовлення, зокрема формуванню лексики та граматичної складової, корекції 

звуковимови та складової структури слова. На сьогодні представлені поодинокі 

роботи, що стосуються науково-методичних аспектів проблеми активізації 

мовленнєвої діяльності у дітей з системними порушеннями мовлення І рівня. У 

них зазвичай відсутні вербальні засоби спілкування, що призводить до 

порушення процесу взаємодії з оточуючими, а враховуючи, що мовлення є 

головним засобом комунікації, це негативно позначається загальному розвитку 

дитини. 

Активізація мовленнєвої діяльності дітей із системними порушеннями 

мовлення І рівня на початкових етапах корекційного впливу потребує створення 

спеціальних диференційованих умов навчання з опорою на компенсаторні 

функції, провідну сенсорну модальність, використання варіативних та 

інваріантних технологій, застосування міждисциплінарного підходу. 

Актуальність дослідження визначена пошуком шляхів оптимізації 

логопедичної роботи, які забезпечують активізацію мовленнєвої діяльності дітей 

з системними порушеннями мовлення І рівня, розробкою та впровадженням 

спеціальних умов диференційованого навчання, визначенням тактики та 

стратегії відбору методів, засобів та прийомів навчання. 

Не дивлячись на значимість проблеми активізації мовлення у дітей з 

системними порушеннями мовлення І рівня ми помітили недостатню 
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розробленістю практико-орієнтованих підходів, що дозволяють здійснювати 

корекційно-логопедичну роботу. Це і зумовило вибір теми дослідження 

«Формування вербальних засобів спілкування у дітей з системними 

порушеннями мовлення І рівня» 

Мета дослідження: визначити особливості формування вербальних 

засобів спілкування у дітей з системними порушеннями мовлення І рівня. 

Об'єкт дослідження: вербальні компоненти у структурі мовленнєвої 

діяльності дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження: диференційований підхід до формування 

вербальних засобів спілкування у дітей з системними порушеннями мовлення І 

рівня. 

Завдання дослідження: 

1. Провести міждисциплінарний аналіз науково-методичної літератури з 

метою виявлення проблеми появи вербальної комунікації у дошкільнят з 

системними порушеннями мовлення І рівня та з нормотиповим мовленнєвим 

розвитком. 

2. Розробити зміст діагностичних методик для виявлення особливостей 

формування вербальних компонентів спілкування у дітей з системними 

порушеннями мовлення І рівня. 

3. Експериментально дослідити особливості сенсорного та 

інтелектуального розвитку, ступінь сформованості мотиваційної та пізнавальної 

сфери, рівень сприйняття мовлення, стан вербальних компонентів спілкування у 

дітей з системними порушеннями мовлення І рівня. 

4. Теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати модель навчання, що 

забезпечує диференційований підхід до поетапного формування вербальних 

засобів спілкування у дітей дошкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; емпіричні: 

спостереження; бесіда; констатувальний експеримент; статистичні: кількісний 

і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 
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Теоретична значущість: 

- теоретично обґрунтовано комплексну методику дослідження вербальних 

компонентів мовлення, що дозволяє виявити умови реалізації 

диференційованого підходу до формування вербальних засобів спілкування у 

дітей з системними порушеннями мовлення І рівня  

- визначено спеціальні педагогічні умови реалізації моделі 

диференційованої корекційної роботи щодо активізації мовлення на початкових 

етапах її формування у дітей з відсутністю вербальних засобів спілкування; 

- обґрунтовано лінгвістичні та психологічні передумови, що забезпечують 

формування вербальних засобів спілкування дошкільників з системними 

порушеннями мовлення І рівня. 

Практичне значення: 

- розроблений та апробований діагностичний матеріал, спрямований на 

вивчення особливостей формування вербальних засобів спілкування у дітей з 

системними порушеннями мовлення І рівня; 

- матеріали дослідження можуть бути включені до змісту лекційних, 

практичних та лабораторних занять для здобувачів освіти, які навчаються за 

напрямом Спеціальна освіта. Логопедія. 

Експериментальна база: Мукачівський дошкільний навчальний заклад 

№5, Мукачівської міської ради.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає: вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження, спрямованого на формування вербальних засобів 

спілкування дітей з системними порушеннями мовлення І рівня дозволили 

виявити особливості розвитку вербальних та невербальних компонентів 

мовленнєвої діяльності та дійти наступних висновків. 

У дітей з недорозвиненням мовлення спостерігається невідповідність між 

рівнем мовленнєвого і розумового розвитку. Невербальний інтелект відстає у 

своєму розвитку, у зв'язку з цим темпи загального розвитку у таких дітей 

знижено, але навіть, незважаючи на це, невербальний інтелект значно перевищує 

рівень розвиток вербального інтелекту. 

Відзначаються проблеми просторового гнозису: це проявляється у 

порушенні диференціації предметів і складових їх елементів за величиною, 

формою, розташуванням у просторі, у втраті можливості одночасно в цілому 

сприймати комплекс пред'явлених предметів, картинок, розуміти значення 

речень, граматичне оформлення і послідовність слів. Такі навички є базовими 

для цілого ряду розумових операцій, то відповідно їх порушення призводить, до 

того, що діти не можуть скласти ціле з частин, розмістити сюжетні картинки у 

певній послідовності тощо. В дітей цієї категорії відсутні вербальні засоби 

спілкування або використовуються лише звукові комплекси та 

звуконаслідування. 

ЗНМ часто спостерігаються на фоні мінімальної мозкової дисфункції та 

характеризується в ранньому віці підвищеним м'язовим тонусом, підвищеною 

збудливістю, затримкою психомоторного розвитку. До трьох років проявляється 

моторна незграбність, виснаження, несформованість навичок інтелектуальної 

діяльності. 

З метою вивчення стану невербальних та вербальних компонентів 

мовленнєвої діяльності було проведено експериментальне дослідження. В 

процесі якого було виділено умови для формування вербальних засобів 

спілкування дітей з системними порушеннями мовлення І рівня: 

- диференційований підхід має здійснюватися з урахуванням структури 
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порушення; 

- корекційно-логопедична робота має проводитися поетапно, паралельно 

розвиваючи всі компоненти мовленнєвої діяльності; 

- на різних етапах навчання необхідно застосовувати різні прийоми з 

активізації та розвитку мовлення з урахуванням індивідуальних особливостей 

дитини. 

Розроблені нами завдання передбачали можливість застосування різних 

методів дослідження залежно від індивідуальних особливостей дитини та з 

урахуванням вікових норм, що забезпечують адекватність запропонованих 

завдань. 

Вивчаючи немовленнєві компоненти, що є передумовами мовленнєвої 

діяльності, ми провели дослідження: мотиваційної сфери, тобто пізнавальної 

активності при пред'явленні завдань; невербальних компонентів; ступеня 

сформованості перцептивної діяльності (слухове, зорове, тактильне сприйняття, 

увага та пам'ять), розумової діяльності (операції аналізу та синтезу, серіації, 

класифікації); визначення провідного сенсорного каналу (візуального, 

аудіального, тактильного). Вивчення мовленнєвих компонентів передбачало 

дослідження імпресивної та експресивної сторін мовлення та вивчення рівня 

розуміння зверненого мовлення. 

Результати дослідження показали, що більшість дітей цієї категорії мають 

середній та низький рівень сформованості невербальних компонентів, зокрема у 

них спостерігається слабка мотивація або її відсутність, невербальні компоненти 

спілкування переважно не застосовуються, або застосовуються дуже рідко. Діти 

не реагують на жодні сенсорні стимули, незважаючи на те, що зір і слух у них 

збережені. Діти часто відмовляються від виконання завдань.  

Обробка отриманих результатів дослідження вербального компоненту 

дозволила визначити особливості пасивного та активного словникового запасу у 

дошкільників з системними порушеннями мовлення І рівня: предметний 

активний словник у дітей цієї категорії практично відсутній або є вкрай 
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обмеженим з різних лексичних тем - іграшки, транспорт, одяг, режим, тварини 

тощо. При цьому, пасивний предметний словник відповідає вікової нормі. 

Активний дієслівний словник практично відсутній; пасивний дієслівний 

словник бідний, але розуміння значень дієслів діти засвоюють краще, ніж 

прикметників. Займенники – практично відсутні. Відсутнє також розуміння 

питальних слів, зокрема діти краще розуміють питання без спеціальних 

питальних слів, тобто,  за допомогою інтонації. 

Аналіз результатів дозволяє відзначити, що діти з ЗНМ І рівня у 

вербальному мовленні використовують звуконаслідування і неповні слова.  

Деякі дошкільники промовляють лише голосні та їх поєднання. Таким чином, у 

дітей цієї категорії спостерігається несформованість лінгвістичних та 

психологічних передумов, що забезпечують активізацію мовленнєвої діяльності. 

Встановлено, що діти з відсутністю вербальних засобів спілкування є 

неоднорідною та варіативною групою, що потребує диференційованого підходу 

до формування вербальних засобів спілкування на початкових етапах 

корекційного впливу. 

Визначено, що формування вербальних засобів спілкування дітей з 

системними порушеннями мовлення І рівня уможливлюється з урахуванням 

спеціальних умов: 

- застосування диференційованого підходу, що має здійснюватися з 

урахуванням структури порушення; 

- проведенням корекційно-логопедичної роботи, що має проводитися 

поетапно, паралельно розвиваючи всі компоненти мовленнєвої діяльності; 

- застосування різних прийоми з активізації та розвитку мовлення на різних 

етапах навчання, враховуючи індивідуальні особливості дитини. 

Розроблено модель корекційно-логопедичної роботи, яка враховує 

поетапне формування вербальних засобів спілкування дітей з системними 

порушеннями мовлення І рівня з опорою на невербальні компоненти. Зокрема, 

методика формування вербальних засобів спілкування у дітей з системними 

порушеннями мовлення І рівня включає три розділи, які мають свої цілі, 
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завдання, кожен із яких є підготовчим щаблем до наступного етапу корекційного 

навчання: 1. Формування психофізіологічної основи, що є відправною точкою 

для подальшої ефективної корекційно-логопедичної роботи. На цьому етапі 

передбачається використання ігротерапія, а головними засобами є різні іграшки 

та предмети. Цей розділ передбачав  вирішення низки завдань: формування 

мотиваційної сфери; формування зорового контакту; формування 

цілеспрямованих дій; розвиток моторної імітації; розвиток розуміння простих 

інструкцій; 2. Розвиток вищих психічних функцій та формування початкових 

вербальних засобів, передбачає вирішення наступних завдань: розвиток 

слухового, зорового та тактильного сприйняття; формування розумових 

операцій; формування сенсорних еталонів; формування ритмічної структури 

слова; розвиток вербальної імітації на рівні голосних та звуконаслідувань; 3. 

Формування мовленнєвої діяльності, включав вирішення наступних завдань:  

розширення пасивного словника; активізація мовлення на рівні складів, слів та 

речень; розвиток ритмічної структури на невербальному матеріалі; формування 

складової структури слова. 

Для вирішення цих завдань доцільно застосовувати альтернативні способи 

спілкування (візуально-фонетична система, піктограми, музично-ігрові 

прийоми), які сприятимуть підвищенню ефективності логопедичної роботи з 

формування вербальних засобів спілкування. 

Таким чином, диференційований підхід здійснювався з урахуванням 

сформованості невербальних (мотиваційної сфери, застосування невербальних 

компонентів спілкування, провідного сенсорного каналу та особливостей 

перцептивної діяльності) та вербальних компонентів (імпресивної та 

експресивної сторони мовлення). 

Перспективними напрямами дослідження цієї теми вважаємо апробацію 

моделі формування вербальних засобів спілкування у дітей з системними 

порушеннями мовлення І рівня. 
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